Fotosyntéza
Hlavní autotrofní mechanismus


Podmínky fotosyntézy

· Světelné záření FAR  (380-720 nm)

· Fotosyntetické pigmenty

· CO2, H2O

Fotosyntetické procesy

· Fyzikální

· Chemické 

· Strukturální

Fotosyntetické pigmenty

· Chlorofyly -  chlorofyl a (všechny rostliny včetně mechů a řas a všechny sinice),chlorofyl b (vyšší rostliny, zelené řasy a krásnoočka),chlorofyl c (hnědé řasy),chlorofyl d (ruduchy), protochlorofyl, bakteriochlorofyl, bakterioviridin 

· Karotenoidy -  α - karoten, β – karoten

· Xantofyl, Fytocyanin

· Fykobiliny -  sinice, ruduchy a hnědé řasy - jejich přítomnost současně s chlorofyly u řas je jedním z podkladů pro hypotézu tzv. endosymbiotické teorie - fykoerytrin, fykocyanin

Fotosyntéza

Fyzikální podstata

Světlo = elektromagnetické vlnění je zachycováno anténou (molekuly chlorofylu) se střídajícími se jednoduchými a dvojnými vazbami
e- - „ pára kolem vazeb“, pokud dopadne odpovídající záření, e-  se rozkmitají a jeden z nich se excituje
čím více antén, tím proces účinnějsí

Chemická podstata

Redukce CO2 – vazba CO2 na ribulózu, redukci umožňují elektrony a ionty vodíku uvolněné během štěpení vody, přenašeč e- a iontů je NADP+

NADP+ je současně redukován H+ na NADPH + H+, tento redukuje CO2
Energie se získává z ATP (vzniká po dodávce světla)
Strukturální podstata
Molekulární anténa – chlorofyl má rovinnou porfyrinovou strukturu

Fotosystém I

obsahuje chlorofyl aI, který je schopen pohltit foton o vlnové délce 700 nm = pigment 700 (P-700). Souvisí s ním 1. světelná reakce. 

Fotosystém II 

- obsahuje chlorofyl aII, který je schopen pohltit foton o vlnové délce 680 nm = pigment 680 (P-680). Souvisí s ním 2. světelná reakce a fotolýza vody. 

Fotosyntéza

Primární reakce
· Závislost na světle

· Přeměna energie - zachycení fotonu, uvolnění a přenos elektronu, vznik ATP, fotolýza vody
· Uplatnění fotosystému I a II

· Fotofosforylace

a) cyklická - na P-700 dopadnou 2 fotony, uvolní se 2 elektrony, ty jsou přeneseny přes feredoxin. Uvolní se energie, je využita na tvorbu ATP. Pak se oba elektrony vracejí zpět na P-700. Tato fotofosforylace probíhá v 1. světelné reakci a ve fotosystému I.)

b) necyklická - Na P-700 dopadnou 2 fotony, uvolní se 2 elektrony, které jsou přeneseny přes feredoxin na NADP+. Pigmentu 700 by chyběly 2 elektrony, musí být doplněny. Uvolní je po dopadu 2 fotonů P-680 (=2. světelná reakce). Nyní chybějí 2 elektrony jemu, budou doplněny z fotolýzy vody.
· Fotolýza vody – štěpení vody na kyslík, vodík a 2 elektrony
    Výsledek : molekula O2, ATP, NADPH + H+

Sekundární reakce

· Probíhají za tmy (většinou)
· Fixace CO2 do organických sloučenin

· Využití produktů primárních procesů

Typy reakcí  fixace CO2
Calvinův cyklus

Hatchův – Slackův cyklus
CAM cyklus

Autotrofie
Fotosyntéza

Chemolitotrofie

Zdrojem uhlíku je CO2,  zdrojem energie anorganická nebo organická látka
Nitrifikační bakterie - převádějí NH3 na dusitany a pak na dusičnany: 

     2NH3 + 3 O2 ( 2HNO2 + 2H2O 

      2HNO2 + O2 ( 2HNO3 

      HNO3 + ... ( (NO3)- 
Denitrifikační bakterie - rozkládají dusičnany až na dusík, ochuzují   o něj půdu. 

Sirné bakterie - oxidují S nebo siřičitany na sírany 

Bakterie oxidující vodík na vodu. 

Bakteie oxidující methan na CO2 a H2O. 

Železité bakterie - oxidují Fe2+ na Fe3+. 

